

## 强冷空气来袭降温又降雨 不少地区降下冰粒

## 今起天气转好 明晨将要结冰

昨天是“小寒”节气，强冷空气也适时光临申城营造寒冷氛围。气象部门表示，昨天夜间本市阴有小雨或小雨夹雪，不过今天就将阴转多云，气温在3-7℃，明天天气晴好，受辐射降温影响，早晨市区最低气温将只有2℃左右，市民需注意做好保暖措施。

青年报记者 刘春霞

随着强冷空气南下，申城气温在前天达到18.6℃的近期最高点后，就陡转直下。昨天早晨6时，全市的气温都在9℃附近，徐家汇站为9.3℃。至14时，全市气温已降至6℃附近，由于4-5级的偏北风不停呼啸，户外体感寒冷，与前天差别巨大。而17时，全市气温普遍在5℃左右，其中徐家汇站4.8℃。

在大风降温的同时，昨日申城天空还比较阴沉。随着降水云团东移逐渐影响本市，16时金山等地已出现小雨天气，随后其他地区也陆续迎来了久违的降水。由于气温较低，宝山、嘉定、浦东等多地都观测到了小冰粒，虽然降水强度并不是太大，但因正值下班时段，雨水还是给交通出行造成了些许影响，尤其是地面湿滑，导致下班高峰路上有市民骑着电动车摔倒。

气象部门表示，随着夜间气温进一步降低，昨天夜间本市阴有小雨或小雨夹雪，2015年的第一场雪可能以

小雨夹雪的形式出场。不过，由于最低气温降得不明显，云层较薄，特别明显的降雪很难出现。

从去年12月以来，申城降水稀少，此次冷空气虽然带来了些降水，但气象资料显示此次降水过程较弱。根据上海中心气象台的最新预报，今天上海为阴转多云天气，西北风4-5级，预计早晨最低气温3℃，白天最高气温7℃。

气象部门表示，冷空气影响后，本市天气转好，今天3-4天将维持多云到晴的好天气。值得注意的是，受辐射降温影响，8日、9日早晨中心城区最低气温可能仅在2℃上下，郊区则会在冰点以下，有薄冰。由于本周中后期没有持续的冷空气补充，周五起申城最高气温将重回10℃以上。

气象专家提醒市民，目前已进入小寒节气，对于上海来说，此时也是全年气温较低的时节，冷空气活动频繁，市民要多关注天气变化，合理安排生活出行。



昨日进入“小寒”节气，申城气温骤降。

青年报记者 常鑫 摄

## ■你可能感兴趣的

春节两岸航空  
首批431班加班确定

本报讯 记者 刘春霞 虽然距离春节还有一个多月，但春运机票早已开抢。昨天，中国民航局发消息称，2015年春节两岸航空第一批加班已确定，共计431班。青年报记者另了解到，春运期间春秋航空将增加86个两岸班次，加班航班机票本周内就将上线销售，优惠幅度比往年增加。

第一批确定共计431班  
将继续审核航空公司申请

根据两岸民航主管部门达成的共识，民航局已受理2015年春节期间（2015年2月5日-3月5日）两岸航空公司在定期航线上的第一批加班申请共计431班。

按航空公司提交的申请，大陆国航、南航、厦航、山航、深航、吉祥航空等6家航空公司有涉及大陆上海浦东、北京、广州、深圳、杭州、成都、重庆、厦门、福州、哈尔滨、沈阳、长春、大连、武汉、长沙、无锡、济南、青岛、天津等19个航点与台湾桃园、高雄间加班339班；台湾华航、长荣、华信、复兴、远东等5家航空公司有涉及台湾桃园、高雄与大陆上海浦东、北京、广州、深圳、济南、宁波、杭州、合肥、天津、太原等10个航点间加班92班。

根据对两岸航空公司加班在机场起降时刻和飞行航路的审核情况，民航局1月5日已批复两岸航空公司加班计划152班，其中，大陆航空公司89班，台湾航空公司63班。

民航局表示，将按程序继续受理和审核航空公司提交的申请，之后还会陆续公布相关情况。

加班机票本周内开售  
优惠幅度也有所增加

青年报记者昨日了解到，为保障两岸旅客春运期间的出行需求，春秋航空将于春运期间，在常态化航班基础上再增加86个班次，相比去年46个加班航次，数量翻一番。目前，春秋航空共有2条两岸直航航线，分别为上海-台北、上海-高雄。

春秋航空透露，今年春运其两岸加班航班将从2月7日至3月3日，在常态化的上海至台北每周五班、上海至高雄每周三班的基础上，增加共计43个往返航班。其中台北增加31个往返航班，高雄增加12个往返航班。加班后，春秋航空的2条两岸航线将基本可以达到天天班，航班时刻也将得到充实，下午及晚间的时刻将增多，为两岸探亲的旅客提供更多的出行选择。

与往年不同的是，以往的加班机票销售期一般是提前一个月，平均票价在1000-2000元间。今年两岸加班机的机票销售期提前至一个半月。2月7日起的加班航次，在本周内就将上线销售。

由于销售时间跨度增加，今年票价的优惠幅度也有所增加，预计平均票价在800-1800元之间。同时错峰反向过年的两岸旅客，还可以购买到单程最低人民币9元（不含税）的特价机票。

## [链接]

## 寒潮来袭菜价涨两成 竹笋成推手

冬天气候干燥蔬菜少，天冷寒潮又不断前来骚扰，菜价必定上涨。记者走访发现，这两天蔬菜的价格已经上涨了约两成。

昨天上午，记者在上海农产品中心批发市场了解到，这两天蔬菜价格明显上涨，青菜从每斤1.5元涨到每斤2元，芹菜涨到了每斤3.5元，茼蒿菜、黄瓜、刀豆都卖到了5.5元以上，荷兰豆、甜豆分别在每斤9元和8元，番茄则维持在每斤3.5元左右，涨幅均超过两成。

家住大宁路883弄的薛阿婆说：

“阿拉最喜欢吃的草头以前是4-5元一斤，现在是快涨到8元了。”

“今天天气预报里说有雨夹雪，我国了很多菜，万一下雪。菜价估计又要涨了。”家住杨浦的施女士告诉记者。

闸北区和宁农贸市场摊主付先生说：“现在不涨价的叶菜唯有大白菜和卷心菜了，还有如萝卜、土豆、茨菇也没有涨价，正好平衡一下过高的菜价。”

而市场上价格涨得最高的就数新鲜上市的竹笋了，在普陀区一家标准化菜市场，新鲜上市的竹笋已经卖出

了每斤25元的高价。上海蔬菜集团市场部相关负责人说，目前上海市场上的竹笋大多产自浙江，再过一段时间，福建、江西、江苏和重庆、广西、湖南等地的竹笋也将大量上市，到时候，价格下降市民就可大饱口福了。

业内人士支招，最近大白菜、土豆、冬瓜、南瓜、红白萝卜、卷心菜的储备量很多，价格没有太大波动，山药、芋艿的价格也比较平稳，5元左右一斤，市民选择蔬菜可以尽量避开“高价菜”。

青年报首席记者 范彦萍  
通讯员 袁亚祥

## 新年蜡梅第一香开放，今年花期或将推迟

## 本市150多座公园及绿地已有蜡梅开花

青年报记者 刘晶晶

本报讯 寒冬来临，近来上海植物园木兰园的蜡梅林中，有少量的早花蜡梅随着阳光的照射以及寒流的到来悄然开放，散发着怡人的幽香。专家表示，今冬的蜡梅是近年来特别晚开的一年，中晚花期的蜡梅品种也可能要推迟，预计今年传统新春佳节虽然推迟，却还可以赶上赏蜡梅。

往年，人们在12月初就有早花的蜡梅在园林中或庭院中给人们沁人心脾的香味，今冬11月底的寒潮带入冬天的光景，早花的蜡梅就进入开花的准备阶段，但是没有较高温度的积累，这些早花的蜡梅就是迟迟不能开放。目前已经是隆冬季节，去年12

月的气温偏低造成地栽蜡梅的迟开已成不争的事实，很多蜡梅还是处于半落叶的状况。

上海植物园的蜡梅是本市最多品种收集展示的场所，有40-50多个品种。从花期看，早花、中花期、晚花期的品种，花期前后相差60-70天之久，蜡梅最晚要开到3月初。不过晚开的品种花期要短得多，早、中期的品种一般要超过一个月以上。

2015年虽然春节来得很晚，但由于蜡梅品种也可能要推迟开放，因此不管是中花期的还是晚花期的品种，总有蜡梅盛开喜迎春节。而且每年此时都有梅花与之相伴而行，因为早花的梅花在2月初就开放了，而蜡梅最晚要开到3月初。

据悉，除了植物园，在本市中山公园、莘庄公园等150多座公园中及街头绿地、小区绿化中，也已有蜡梅开放。园林专家邬志星表示，蜡梅开花，标志严寒将来到，是标志着进入最冷天气的物候花。蜡梅能在雪中开花，而梅花不能在雪中赏到，蜡梅单有蜡梅属，而梅花为蔷薇科，梅花花期晚于蜡梅，一般蜡梅开到近结束时，梅花才开，梅花一般春节后才盛开。

蜡梅开花呈黄色，密蜡如黄，是一种环保树种，能抗污染，清除空气中的汞蒸汽，还能对二氧化硫有吸收作用及吸收家电、塑料等散发在空气中的有害成分，可种在阳台上，有利健康。